

## 今日视点

## 教师规范要有,校长规范也要有

□胡印斌

【新闻背景】11月29日,广州市教育局发布《广州市教师职业道德规范读本》,从多个方面解读师德规范。该读本要求教师“办公室不放亲属照片”“不穿带洞的毛边牛仔裤及破洞丝袜”。有的教师觉得管得过细,会扼杀个性。对此,广州市教育局有关人士认为,读本仅是行动建议,并非必须遵守。(本报昨日 B07 报道)

既然是地方性的师德规范读本,理应更细致、更具体、操作性更强一些。与其抱怨读本管得过细、过宽,不如说现实生活中的师者在

诸如生活习惯、工作作风等方面做得还远远不够,需要更加注重品行和礼仪。细一些没坏处,最起码能够让人们知道行为的边界,多一些自省。

不过现实地看,师德规范读本不能只在教师的行为礼仪上做文章,还应该适应人群上进行细分。教师的师德规范要有,要细致;而校长的职业道德规范也要有,也要细致;同样,教育行政部门工作人员似乎也应该有可操作的职业道德规范。

可能有人会说,校长本身也具有教师身份,也是教师队伍中的一员,专门为其开列条文

规范,似乎有些叠床架屋的嫌疑,并无必要。此言显得片面,校长当然属于教师队伍,也有级次不等的教师职称,甚至也会经常作为教师的代言人发表意见。不过,校长显然不是一般的教师,校长的身份首先是一个学校的管理者、权力的拥有者,其小到言行举止、大到工作作风,对于师生的影响力不可低估,毫不夸张地说,有什么样的校长就有什么样的老师,有什么样的校长也就有什么样的校风。

这些年来,校长们的权力越来越大,特别是在城市里那些“重点”或者说“示范性”中小学,校长完全

算得上是说一不二。缺乏约束的校长们完全可以肆意而为,我行我素。事实上,这也是时下一些中小学怪事不断、奇闻连连的根源所在。所以,对于手握重权的校长群体而言,制订切实可行的职业道德规范越发显得必要、重要。

此外,教育从来都不是孤立的行为,校长之外,尚有各级主管教育事宜的官员,尽管他们有公务员的职业道德规范在约束,但是由于工作关系,这部分人经常要出入学校,与师生接触,其行为举止、礼仪道德均可能对学校师生产生很大影响,也应该参照师德规范,制订出与教育有关的职业道德细则。

## 掷地有声

“我未来的投资不会再配置房地产。人口结构的改变将左右未来房地产市场走向,15年后,我们下一代面临的问题是如何把房子卖掉,届时爷爷奶奶留下一套房子,爸妈留下一套房子,爱人的父母祖辈还有房子,一对小夫妻有几套房产,肯定将形成一个供大于求的市场。”

——财经作家宋鸿兵

“现在卖房垃圾短信成了社会公害,每天都不厌其烦地去删这些东西。房企想以这种方式来规避法律责任,严格来讲,它是规避不了的,作为委托人有义务规范受托人的行为。”

——中国政法大学经济法系副主任吴景明认为,卖房短信轰炸用户,电信商、房企、代理商都有责任

“今日的大学,真的是很有意思。当老师的不愿意多上课。因为上课不仅辛苦,而且得不到学校的尊重和肯定。现如今,学校只尊重学位、课题、论文,不尊重教书育人。对大学教师的评价不是教书育人,作为大学教师不愿意教书育人,最后倒霉的,当然是如今的大学生了。”

——浙江大学胡晓云

“中国的民营企业平均寿命只有2.9年,而美国企业的平均寿命则长达40年。中国的民营企业起步时间短,拉低了民营企业‘短命’的原因在于其面临多种法律风险。民营企业家欠缺法律意识则是企业‘短命’不可忽视的内在根源。”

——中国政法大学民商经济法学院教授李健伟

“由于内地经济的发展,越来越多劳动密集型产业迁往内地,而同时珠三角的工资待遇与内地相比并没有高出多少,并且生活成本相对较高,这导致一大批早期农民工选择离开沿海城市,回到家门口工作。”

——广东省社会科学院研究员林平凡

“走出去,总要讨生活,而做小吃成为最好的选择。沙县家家都有做小吃的传统,再者,开小吃店本钱不需要太多,四根竹竿撑块塑料布,两个煤炉加上其他材料,就可以叫卖了。”

——原沙县小吃业发展领导小组办公室主任乐相森

## 欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信箱:高新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

## 新华时评

## 违建高尔夫球场,何以“叫而不停”?

□新华社记者 叶前

国土资源部挂牌督办高尔夫球场违法违规用地案件尚未脱离公众视线,广东湛江千亩高尔夫球场“叫而不停”再次刺痛公众神经。人们纳闷:这些商家为何能这么牛?

早在2004年,国务院办公厅就下发了《关于暂停新建高尔夫球

场的通知》,此后国务院及各部委至少又下发过10道高尔夫球场禁令。国土资源部今年7月通报违法违规用地督办案件时明确表示,2004年以后新建的高尔夫球场均属“违规”。

有关数据进一步揭示了高尔夫球场违规的严重性。报道显示,全国现有高尔夫球场近600家,其中经规范审批的仅10家左右。从

2004年至今7年间,各地涌现出400多家高尔夫球场,如此速度实在令人咋舌。更令人匪夷所思的是,禁令之下,动辄几千亩的违规用地行为竟然能被开发商肆无忌惮地拿来大做广告宣传。

违规兴建高尔夫球场的伎俩其实并不复杂,不外乎以“体育公园”“绿化项目”“新农村建设”“教学场所”等名义报建。对此,当地群

众几乎无人不知,却可以“骗过”当地有关部门,审批“一路绿灯”,岂不怪哉!

大量高尔夫球场违规用地,暴露出地方土地执法问题。有一宗案件,当地国土部门倒苦水说:“已经执法100余次,没办法。”要真正纠正违法乱建高尔夫球场问题,这种“无能为力”的背后究竟是什么原因,必须深究彻查。

## 漫画漫说

## 公交车载娃娃兜风

□李宏宇 文/图

一辆车身上有“中国公路”字样的公路上行驶,一个小孩将头探出车顶,这一幕被网友发帖曝光。对此,当地回应,该车确认为湖南省娄底市城市客运管理处执法车,系该处职工私自出车,已对公车私用责任人进行了责任追究。



## 有感而发

## 遇车祸救人垫钱,“做好人”并不难

□邓辉林

【新闻背景】上海男人潘跃昀,路上碰到一个遭土方车碾轧的4岁小女孩。他没有犹豫,停车将小女孩接上车,奔波近20公里,耗费4个小时,辗转两个医院,还垫付了数千元医药费。有人问他怕不怕被赖上,他说,你没有办法判断别人是好人还是坏人,但你自己可以做一个好人。(11月30日《中国青年报》)

在“彭宇案”等事件催生的防备心理下,“见老人倒地扶不扶”居然成为一个让很多人纠结的道德选择题。现在,潘跃昀给了一个好答案——自己先去“做一个好人”。

在很多人看来,潘跃昀的出手相助,费时出钱担风险。如果和其他几位司机一样,不把车停下,媒体上可能又多了一个见死不救的案例,成为世道越来越冷漠的新例证,但是他“自己先做好人”的行为,证明了世间冷暖,其实就取

决于每个人的言行。

冷漠会“传染”,善意同样会“传染”。在潘跃昀辗转就医的路上,即便他把车开上了非机动车道,行人听说要去医院纷纷让路;医生全程陪同他办理就医手续,其他排队的病人都都谦让……现实就是人心的一面镜子,当你主动展现善良的面容,现实绝不会还你一个狰狞的影像。

近日,为力挺见义勇为,深圳还准备出台相关条例,规定除非有重大明显过错或明显故意,救助人

对帮助后果不承担法律责任。但若寄望于法律“清障”,社会风气好转后再去行善助人,就好比为道德的翅膀系上了黄金,让道德难以弘扬、高飞。

其实,做个好人并不难,也没有那么多的风险。那些很个案的“行善遭讹”,不应成为逃避善行的借口。从善待你刚刚碰到的那双求助的眼睛或手做起,把你善良的一面表达给世界,相信这世界会还你一个好人,正如潘跃昀所获得的一样。